
Befragung zur E-ID

Titel Tabelle Seite

Q00: Kontroverse Argumente 1 2
Q01: Aussteller E-ID 2 3
Q02: Vertrauen Datenschutz E-ID 3 4
Q03: Anmeldung E-ID 4 5
Q04: Negative Gründe Anmeldung 5 6
Q05: Nutzung E-ID im Internet 6 7
Q06: Wichtigkeit rechtsverbindliche Unterschrift 7 8
S00: Stimmrecht 8 9
S01: Geschlecht 9 10
S02: Alter 10 11
S03: Erwerbstätigkeit und Beschäftigungsgrad 11 12
S04: Berufliche Stellung 12 13
S05: Ausbildung 13 14
S06: Haushaltsführung 14 15
S07.1: Haushaltsgrösse - Kinder bis 5 Jahre 15 16
S07.2: Haushaltsgrösse - Kinder von 6 bis 15 Jahre 16 17
S07.3: Haushaltsgrösse - Jugendliche von 16 bis 19 Jahre 17 18
S07.4: Haushaltsgrösse - Junge Erwachsene von 20 bis 24 Jahre 18 19
S07.5: Haushaltsgrösse - Erwachsene von 25 bis 44 Jahre 19 20
S07.6: Haushaltsgrösse - Erwachsene von 45 bis 64 Jahre 20 21
S07.7: Haushaltsgrösse - Erwachsene von 65 bis 79 Jahre 21 22
S07.8: Haushaltsgrösse - Erwachsene von 80 und mehr Jahren 22 23
S08: Haushalteinkommen 23 24
Regionen Schweiz 24 25
WEMF Regionen 25 26
Städtische/Ländliche Gebiete 26 27



20.05.2019

Q00: Kontroverse Argumente
Im aktuellen Vorschlag soll die E-ID zukünftig von privaten Unternehmen ausgestellt werden, was kontrovers diskutiert wird.
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 1

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 2

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Kontroverse Argumente anzeigen 800 628 171 372 428 215 333 252 316 483 605 194 92 286 288 586 214 - 800

82% 83% 78% 79% 85% 81% 83% 82% 83% 82% 83% 79% 77% 82% 82% 81% 86% -% 100%
C O

Kenne die kontroversen 
Argumente

173 125 48 101 73 49 69 56 65 108 122 51 27 64 61 139 34 173 -
18% 17% 22% 21% 15% 19% 17% 18% 17% 18% 17% 21% 23% 18% 18% 19% 14% 100% -%

D P



20.05.2019

Q01: Aussteller E-ID
Wer soll die E-ID ihrer Meinung nach ausstellen?
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 2

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 3

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Der Staat 842 646 196 413 429 237 346 260 310 532 632 211 97 317 300 627 216 146 696

87% 86% 89% 87% 86% 90% 86% 84% 81% 90% 87% 86% 81% 90% 86% 86% 87% 84% 87%
H L

Private Unternehmen 21 18 4 10 11 6 9 6 9 12 14 7 2 6 11 20 1 2 19
2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 3% 1% 2% 3% 3% *% 1% 2%

P
Kein Unterschied / spielt keine 
Rolle

64 56 7 33 31 10 27 26 30 34 47 17 10 16 30 47 17 15 49
7% 7% 3% 7% 6% 4% 7% 9% 8% 6% 6% 7% 9% 5% 9% 6% 7% 8% 6%

B E M
Weiss nicht 29 19 10 12 18 6 15 8 21 8 24 5 4 7 5 21 8 7 23

3% 3% 4% 2% 4% 2% 4% 3% 5% 1% 3% 2% 3% 2% 1% 3% 3% 4% 3%
I

Keine Angabe 17 14 3 5 12 5 5 7 11 5 11 5 7 5 3 10 6 4 13
2% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 2% 3% 1% 2% 2% 6% 1% 1% 1% 3% 2% 2%

I



20.05.2019

Q02: Vertrauen Datenschutz E-ID
Wem vertrauen Sie beim Datenschutz in Sachen E-ID mehr?
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 3

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 4

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Dem Staat 731 565 166 366 365 185 306 239 257 473 539 192 83 255 283 549 182 124 607

75% 75% 76% 77% 73% 70% 76% 78% 67% 80% 74% 78% 70% 73% 81% 76% 73% 72% 76%
E H LM

Privaten Unternehmen 25 18 7 14 11 5 11 9 7 19 18 7 4 4 13 22 3 6 19
3% 2% 3% 3% 2% 2% 3% 3% 2% 3% 3% 3% 4% 1% 4% 3% 1% 4% 2%

M
Kein Unterschied 162 137 25 71 90 54 64 44 75 86 130 32 16 68 48 123 39 33 129

17% 18% 11% 15% 18% 20% 16% 14% 20% 15% 18% 13% 13% 20% 14% 17% 16% 19% 16%
B I N

Weiss nicht 35 23 12 11 25 9 17 9 27 8 23 12 9 12 5 23 12 6 29
4% 3% 6% 2% 5% 3% 4% 3% 7% 1% 3% 5% 8% 3% 1% 3% 5% 4% 4%

C I
Keine Angabe 20 10 10 11 9 11 3 6 15 5 17 3 7 10 1 9 12 4 16

2% 1% 4% 2% 2% 4% 1% 2% 4% 1% 2% 1% 6% 3% *% 1% 5% 2% 2%
F I N O



20.05.2019

Q03: Anmeldung E-ID
Würden Sie sich im Verlauf der nächsten 3 Jahren für eine E-ID anmelden?
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 4

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 5

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Ja 416 340 77 247 169 117 179 119 128 288 338 78 36 139 198 315 101 79 337

43% 45% 35% 52% 34% 45% 45% 39% 34% 49% 46% 32% 30% 40% 57% 43% 41% 45% 42%
B D H K LM

Nein 378 275 103 152 226 114 126 138 170 208 261 117 64 152 99 269 109 71 307
39% 37% 47% 32% 45% 43% 31% 45% 45% 35% 36% 48% 54% 43% 28% 37% 44% 41% 38%

A C F F I J N N
Weiss nicht 178 138 40 73 105 32 97 49 83 95 128 50 19 60 51 141 37 24 154

18% 18% 18% 15% 21% 12% 24% 16% 22% 16% 18% 20% 16% 17% 15% 19% 15% 14% 19%
C EG I

Keine Angabe 1 - 1 1 - - - 1 - 1 - 1 - - 1 1 - - 1
*% -% *% *% -% -% -% *% -% *% -% *% -% -% *% *% -% -% *%



20.05.2019

Q04: Negative Gründe Anmeldung
Welche Gründe sprechen aus Ihrer Sicht gegen eine Anmeldung?
FILTER: Wenn Nicht-Anmeldung in nächsten 3 Jahren (Q03/Code 2)

TABELLE 5

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 6

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 373 269 104 147 226 41 143 189 182 191 243 130 65 150 91 262 111 66 307
Total (wt.) 378 275 103 152 226 114 126 138 170 208 261 117 64 152 99 269 109 71 307

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Nennungen 309 230 79 137 173 97 105 107 124 186 216 93 47 118 92 224 85 59 251

82% 84% 77% 90% 77% 85% 84% 77% 73% 89% 83% 80% 73% 78% 93% 83% 78% 83% 82%
D H LM

Weiss nicht 28 14 13 7 21 9 7 12 19 9 15 13 8 15 2 15 13 3 24
7% 5% 13% 4% 9% 8% 5% 8% 11% 4% 6% 11% 13% 10% 2% 5% 12% 5% 8%

A I N
Keine Angabe 41 31 10 9 32 8 14 19 28 13 30 11 9 19 6 30 11 9 32

11% 11% 10% 6% 14% 7% 11% 14% 16% 6% 11% 9% 14% 12% 6% 11% 10% 12% 10%
C I



20.05.2019

Q05: Nutzung E-ID im Internet
Für welche Möglichkeiten im Internet würden Sie die E-ID am ehesten nutzen?
FILTER: Wenn Anmeldung in nächsten 3 Jahren (Q03/Code 1)

TABELLE 6

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 7

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 410 324 86 253 157 40 202 168 135 275 319 91 32 135 202 309 101 82 328
Total (wt.) 416 340 77 247 169 117 179 119 128 288 338 78 36 139 198 315 101 79 337

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Behördengänge 342 272 70 206 137 89 153 101 105 238 283 59 26 116 162 256 86 68 275

82% 80% 92% 83% 81% 76% 85% 84% 82% 83% 84% 76% 72% 83% 82% 81% 85% 86% 81%
A E

Politische Partizipation 
(Abstimmen und Wählen)

324 263 61 191 133 94 137 93 92 232 259 65 27 101 160 250 75 60 264
78% 78% 79% 77% 79% 80% 76% 78% 72% 81% 77% 83% 75% 73% 81% 79% 74% 76% 78%

H
Zugriff auf das eigene 
elektronische Patientendossier 
(statt Krankenkassen-Karte)

271 214 57 161 110 81 113 77 79 192 224 47 25 84 135 204 68 48 223
65% 63% 74% 65% 65% 69% 63% 65% 62% 67% 66% 60% 68% 60% 68% 65% 67% 61% 66%

A
Online-Banking 270 218 52 168 102 74 115 82 80 190 217 53 18 85 136 213 57 43 228

65% 64% 67% 68% 60% 63% 64% 68% 62% 66% 64% 68% 51% 62% 68% 68% 56% 54% 67%
L P Q

Online einkaufen 215 165 50 139 76 61 87 67 63 152 178 37 14 65 107 170 45 36 179
52% 49% 65% 56% 45% 52% 49% 56% 49% 53% 53% 47% 40% 47% 54% 54% 44% 45% 53%

A D
Weiss nicht 5 5 - 4 1 3 2 1 4 2 5 - 3 2 1 5 - 4 1

1% 2% -% 2% 1% 2% 1% 1% 3% 1% 2% -% 8% 1% *% 2% -% 6% *%



20.05.2019

Q06: Wichtigkeit rechtsverbindliche Unterschrift
Ist Ihnen wichtig, dass mit der E-ID in allen Lebensbereichen rechtsverbindlich unterschrieben werden kann?
FILTER: Wenn Anmeldung in nächsten 3 Jahren (Q03/Code 1)

TABELLE 7

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 8

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 410 324 86 253 157 40 202 168 135 275 319 91 32 135 202 309 101 82 328
Total (wt.) 416 340 77 247 169 117 179 119 128 288 338 78 36 139 198 315 101 79 337

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Finde ich sehr wichtig (4) 150 123 27 96 55 39 65 46 44 106 122 29 15 52 73 114 36 34 116

36% 36% 36% 39% 32% 33% 36% 38% 35% 37% 36% 37% 42% 38% 37% 36% 36% 43% 34%
Finde ich eher wichtig (3) 186 151 35 111 75 42 88 56 54 132 149 37 14 57 95 138 48 24 162

45% 45% 46% 45% 45% 36% 49% 47% 42% 46% 44% 48% 39% 41% 48% 44% 47% 31% 48%
E Q

Finde ich eher unwichtig (2) 62 54 8 32 29 29 18 15 23 39 51 11 1 27 25 47 15 16 46
15% 16% 11% 13% 17% 25% 10% 12% 18% 14% 15% 14% 4% 19% 12% 15% 15% 20% 14%

FG L L
Finde ich sehr unwichtig (1) 6 4 1 5 1 - 4 1 2 4 5 1 1 1 2 4 1 1 5

1% 1% 2% 2% 1% -% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
Weiss nicht 9 5 5 1 9 5 3 1 3 7 9 1 2 2 3 9 1 1 9

2% 1% 6% *% 5% 4% 2% 1% 2% 2% 3% 1% 5% 1% 2% 3% 1% 1% 3%
Keine Angabe 3 3 - 3 - 3 - - 3 - 3 - 3 - - 3 - 3 -

1% 1% -% 1% -% 2% -% -% 2% -% 1% -% 8% -% -% 1% -% 4% -%
Mittel 3,19 3,18 3,23 3,22 3,14 3,09 3,22 3,24 3,15 3,21 3,19 3,20 3,38 3,16 3,22 3,19 3,18 3,22 3,18
Significance Level: 95%
Std Dev 0,739 0,742 0,721 0,746 0,725 0,780 0,727 0,706 0,760 0,728 0,744 0,716 0,703 0,767 0,708 0,742 0,729 0,811 0,721
Std Err 0,04 0,04 0,09 0,05 0,06 0,07 0,05 0,06 0,07 0,04 0,04 0,08 0,12 0,07 0,05 0,04 0,07 0,09 0,04



20.05.2019

S00: Stimmrecht
Sind Sie in der Schweiz stimmberechtigt?
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 8

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 9

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Ja 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%



20.05.2019

S01: Geschlecht
Was ist Ihr Geschlecht?

FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 9

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 10

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Mann 473 369 104 473 - 133 195 145 145 328 353 120 51 162 199 357 116 101 372

49% 49% 47% 100% -% 51% 48% 47% 38% 55% 48% 49% 43% 46% 57% 49% 47% 58% 47%
H LM R

Frau 500 384 116 - 500 130 207 162 237 263 375 125 69 188 150 369 131 73 428
51% 51% 53% -% 100% 49% 52% 53% 62% 45% 52% 51% 57% 54% 43% 51% 53% 42% 53%

I N N Q



20.05.2019

S02: Alter
Wie alt sind Sie?
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 10

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 11

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
18-34 Jahre 264 203 60 133 130 264 - - 72 192 206 57 41 93 92 205 59 49 215

27% 27% 27% 28% 26% 100% -% -% 19% 32% 28% 23% 34% 27% 26% 28% 24% 28% 27%
H

35-54 Jahre 402 312 90 195 207 - 402 - 171 231 366 36 36 141 161 288 114 69 333
41% 41% 41% 41% 41% -% 100% -% 45% 39% 50% 14% 30% 40% 46% 40% 46% 40% 42%

K L L
55-74 Jahre 307 237 70 145 162 - - 307 138 169 155 153 42 117 97 233 75 56 252

32% 32% 32% 31% 32% -% -% 100% 36% 29% 21% 62% 36% 33% 28% 32% 30% 32% 32%
I J

Mittel 47,36 47,34 47,43 47,50 47,22 28,89 47,13 63,49 50,08 45,60 44,80 54,93 46,38 48,05 46,81 47,20 47,81 47,34 47,36
Significance Level: 95% E EF I J
Std Dev 14,230 14,374 13,726 14,431 14,036 4,185 5,533 5,753 13,041 14,681 11,673 17,939 16,593 14,521 12,980 14,355 13,848 13,971 14,285
Std Err 0,46 0,52 0,93 0,66 0,63 0,26 0,28 0,33 0,67 0,60 0,43 1,14 1,52 0,78 0,69 0,53 0,88 1,06 0,51



20.05.2019

S03: Erwerbstätigkeit und Beschäftigungsgrad
Eine Frage zur Erwerbstätigkeit: Sind Sie...?
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 11

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 12

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Vollzeit erwerbstätig 438 337 101 302 136 144 212 83 140 298 438 - 17 145 216 322 116 84 354

45% 45% 46% 64% 27% 54% 53% 27% 37% 50% 60% -% 14% 41% 62% 44% 47% 48% 44%
D G G H K L LM

Teilzeit erwerbstätig 285 232 53 51 234 60 153 72 129 155 285 - 44 90 93 203 81 38 246
29% 31% 24% 11% 47% 23% 38% 23% 34% 26% 39% -% 37% 26% 27% 28% 33% 22% 31%

B C EG I K MN Q
Lehrling 5 4 1 - 5 3 2 - 5 - 5 - - 5 - 4 1 - 5

*% 1% *% -% 1% 1% *% -% 1% -% 1% -% -% 1% -% 1% *% -% 1%
Vorübergehend nicht erwerbstätig 31 16 14 22 8 13 10 8 17 14 - 31 14 11 3 28 3 12 19

3% 2% 6% 5% 2% 5% 2% 3% 4% 2% -% 12% 12% 3% 1% 4% 1% 7% 2%
A D J N P R

In Ausbildung 42 34 7 18 24 41 1 - 7 35 - 42 12 21 3 36 6 5 37
4% 5% 3% 4% 5% 16% *% -% 2% 6% -% 17% 10% 6% 1% 5% 2% 3% 5%

FG H J N N P
In einer freiwilligen Tätigkeit 
engagiert

8 6 1 3 5 - 4 4 6 2 - 8 2 2 3 7 1 3 5
1% 1% 1% 1% 1% -% 1% 1% 1% *% -% 3% 1% 1% 1% 1% *% 2% 1%

Hausmann/Hausfrau 25 22 3 2 24 3 16 6 16 9 - 25 2 15 3 22 3 5 20
3% 3% 1% *% 5% 1% 4% 2% 4% 2% -% 10% 2% 4% 1% 3% 1% 3% 2%

C E I J N
Rentner/in, pensioniert 140 101 40 76 64 - 6 135 62 78 - 140 28 63 28 104 36 26 115

14% 13% 18% 16% 13% -% 1% 44% 16% 13% -% 57% 23% 18% 8% 14% 15% 15% 14%
E EF J N N



20.05.2019

S04: Berufliche Stellung
Was ist Ihre derzeitige berufliche Stellung? Sind Sie...?
FILTER: Wenn Erwerbstätig (S03/Code 1+2)

TABELLE 12

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 13

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 695 537 158 335 360 72 411 212 277 418 695 - 56 229 296 502 193 119 576
Total (wt.) 723 569 153 353 370 203 365 155 270 453 723 - 61 235 309 525 198 122 600

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Selbständige / Selbständiger mit 
Arbeitnehmer(n)

36 25 11 27 9 9 16 11 14 22 36 - 5 6 19 28 8 15 21
5% 4% 7% 8% 2% 4% 4% 7% 5% 5% 5% -% 8% 3% 6% 5% 4% 13% 3%

D M R
Selbständige / Selbständiger ohne 
Arbeitnehmer

50 42 8 27 22 7 26 16 14 35 50 - 8 12 17 36 14 9 40
7% 7% 5% 8% 6% 4% 7% 11% 5% 8% 7% -% 13% 5% 5% 7% 7% 7% 7%

E
Arbeitnehmerin / Arbeitnehmer in 
Unternehmensleitung

62 52 10 21 40 20 23 18 21 40 62 - 8 16 30 48 14 5 57
9% 9% 6% 6% 11% 10% 6% 12% 8% 9% 9% -% 13% 7% 10% 9% 7% 4% 9%

C Q
Arbeitnehmerin / Arbeitnehmer mit 
Vorgesetztenfunktion

150 122 28 97 54 32 90 29 37 114 150 - 2 39 86 116 34 22 128
21% 21% 18% 27% 14% 15% 25% 19% 14% 25% 21% -% 4% 17% 28% 22% 17% 18% 21%

D E H L LM
Arbeitnehmerin / Arbeitnehmer 
ohne Vorgesetztenfunktion

420 325 96 178 242 136 208 77 182 239 420 - 37 160 158 294 127 69 351
58% 57% 63% 51% 65% 67% 57% 50% 67% 53% 58% -% 61% 68% 51% 56% 64% 57% 58%

C FG I N O
Weiss nicht/keine Angabe 5 4 1 2 2 - 2 3 2 2 5 - - 1 1 3 2 1 3

1% 1% *% 1% 1% -% *% 2% 1% 1% 1% -% -% *% *% 1% 1% 1% 1%



20.05.2019

S05: Ausbildung
Welche Ausbildung haben Sie zuletzt abgeschlossen?
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 13

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 14

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Keine Ausbildung abgeschlossen 6 5 1 4 1 3 1 2 6 - 5 1 4 1 - 5 1 4 1

1% 1% *% 1% *% 1% *% 1% 2% -% 1% *% 4% *% -% 1% *% 3% *%
Obligatorische Schule 30 22 8 10 20 7 8 15 30 - 14 15 11 11 4 21 8 2 27

3% 3% 4% 2% 4% 3% 2% 5% 8% -% 2% 6% 9% 3% 1% 3% 3% 1% 3%
F I J N

Diplommittelschule oder 
Berufsvorbereitende Schule

37 31 6 7 31 13 16 8 37 - 27 11 3 16 10 34 3 4 33
4% 4% 3% 1% 6% 5% 4% 3% 10% -% 4% 4% 3% 5% 3% 5% 1% 2% 4%

C I P
Berufslehre, Vollzeit-Berufsschule 308 244 64 123 185 49 146 113 308 - 229 80 50 140 66 203 105 54 254

32% 32% 29% 26% 37% 18% 36% 37% 81% -% 31% 32% 42% 40% 19% 28% 42% 31% 32%
C E E I N N O

Maturitätsschule 75 63 12 30 46 46 16 13 - 75 36 40 21 20 17 60 16 11 64
8% 8% 5% 6% 9% 18% 4% 4% -% 13% 5% 16% 18% 6% 5% 8% 6% 6% 8%

FG H J MN
Lehrerseminar 27 19 8 5 22 3 11 13 - 27 17 10 1 12 8 21 5 6 21

3% 3% 3% 1% 4% 1% 3% 4% -% 5% 2% 4% 1% 4% 2% 3% 2% 4% 3%
C E H

Höhere Fach- und 
Berufsausbildung

145 128 18 81 64 20 75 50 - 145 122 23 8 55 59 98 47 24 121
15% 17% 8% 17% 13% 8% 19% 16% -% 25% 17% 9% 7% 16% 17% 13% 19% 14% 15%

B E E H K L L O
Höhere Fachschule 55 48 7 36 18 14 21 19 - 55 45 9 3 18 30 43 11 13 42

6% 6% 3% 8% 4% 5% 5% 6% -% 9% 6% 4% 2% 5% 9% 6% 5% 7% 5%
B D H L

Fachhochschule 85 64 21 54 31 23 38 24 - 85 69 16 4 30 41 74 11 14 71
9% 9% 9% 11% 6% 9% 9% 8% -% 14% 9% 7% 4% 9% 12% 10% 4% 8% 9%

D H L L P
Universität, Hochschule 204 129 76 123 82 85 71 49 - 204 164 41 13 47 115 165 40 40 164

21% 17% 35% 26% 16% 32% 18% 16% -% 35% 22% 17% 11% 13% 33% 23% 16% 23% 21%
A D FG H K LM P



20.05.2019

S06: Haushaltsführung
Wer führt bei Ihnen den Haushalt und macht die Einkäufe für den täglichen Bedarf, d.h. wer kauft bei Ihnen z.B. die Lebensmittel, die Waschmittel oder Reinigungsmittel ein?
Sind das hauptsächlich Sie oder jemand anderer?
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 14

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 15

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
hauptsächlich ich 489 367 122 160 330 89 232 169 239 250 368 122 89 198 121 366 123 85 404

50% 49% 56% 34% 66% 34% 58% 55% 63% 42% 51% 49% 75% 57% 35% 50% 50% 49% 51%
C E E I MN N

zu gleichen Teilen 349 278 70 213 135 121 132 96 95 254 263 86 29 101 167 274 74 73 276
36% 37% 32% 45% 27% 46% 33% 31% 25% 43% 36% 35% 24% 29% 48% 38% 30% 42% 34%

D FG H LM P
hauptsächlich jemand anderer 135 107 28 100 35 54 38 42 48 87 97 38 2 51 61 85 50 16 119

14% 14% 13% 21% 7% 20% 10% 14% 13% 15% 13% 16% 1% 15% 18% 12% 20% 9% 15%
D FG L L O Q



20.05.2019

S07.1: Haushaltsgrösse - Kinder bis 5 Jahre
Wir würden Sie bitten, alle Personen, die mit Ihnen im Haushalt leben, aufzuzählen.
-  Kinder bis 5 Jahre
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 15

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 16

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Kein Kind 878 692 187 420 458 214 359 306 353 525 646 233 113 309 312 657 221 150 729

90% 92% 85% 89% 92% 81% 89% 100% 93% 89% 89% 95% 94% 88% 89% 91% 89% 86% 91%
B E EF I J M

1 Kind 69 46 23 34 36 40 29 1 17 52 59 10 7 30 28 52 17 19 50
7% 6% 11% 7% 7% 15% 7% *% 5% 9% 8% 4% 6% 8% 8% 7% 7% 11% 6%

A FG G H K
2 Kinder 20 10 10 16 4 8 11 1 11 9 18 2 - 10 6 12 8 2 17

2% 1% 5% 3% 1% 3% 3% *% 3% 1% 2% 1% -% 3% 2% 2% 3% 1% 2%
D G G

3 Kinder 6 6 - 4 2 3 3 - - 6 5 1 - 2 3 4 2 2 4
1% 1% -% 1% *% 1% 1% -% -% 1% 1% *% -% 1% 1% 1% 1% 1% *%

Mittel 0,13 0,11 0,20 0,16 0,10 0,24 0,15 0,01 0,10 0,15 0,15 0,07 0,06 0,16 0,14 0,12 0,15 0,17 0,12
Significance Level: 95% A D FG G K L L
Std Dev 0,434 0,411 0,499 0,500 0,358 0,554 0,475 0,112 0,388 0,460 0,462 0,329 0,229 0,474 0,454 0,415 0,486 0,484 0,422
Std Err 0,01 0,01 0,03 0,02 0,02 0,03 0,02 0,01 0,02 0,02 0,02 0,02 0,02 0,03 0,02 0,02 0,03 0,04 0,01



20.05.2019

S07.2: Haushaltsgrösse - Kinder von 6 bis 15 Jahre
Wir würden Sie bitten, alle Personen, die mit Ihnen im Haushalt leben, aufzuzählen.
-  Kinder von 6 bis 15 Jahre
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 16

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 17

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Kein Kind 806 633 174 404 402 248 259 300 307 499 574 233 110 292 276 611 195 148 658

83% 84% 79% 85% 80% 94% 64% 98% 81% 84% 79% 95% 92% 83% 79% 84% 79% 85% 82%
D F EF J MN

1 Kind 81 57 24 34 47 7 68 6 41 40 78 3 3 34 32 55 26 17 65
8% 8% 11% 7% 9% 3% 17% 2% 11% 7% 11% 1% 3% 10% 9% 8% 11% 10% 8%

EG I K L L
2 Kinder 65 49 17 28 38 9 57 - 25 40 59 7 3 20 33 46 19 6 59

7% 6% 8% 6% 8% 3% 14% -% 7% 7% 8% 3% 3% 6% 9% 6% 8% 3% 7%
G EG K L Q

3 Kinder 14 10 4 6 8 - 12 1 6 7 10 3 3 3 6 10 3 2 12
1% 1% 2% 1% 2% -% 3% *% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 1%

4+ Kinder 6 5 2 2 4 - 6 - 2 4 6 - - 2 3 3 4 1 5
1% 1% 1% *% 1% -% 2% -% *% 1% 1% -% -% 1% 1% *% 1% *% 1%

Mittel 0,29 0,27 0,34 0,24 0,33 0,09 0,61 0,03 0,31 0,27 0,35 0,11 0,16 0,26 0,37 0,26 0,36 0,22 0,30
Significance Level: 95% G EG K L
Std Dev 0,712 0,699 0,753 0,655 0,759 0,387 0,953 0,242 0,709 0,713 0,766 0,476 0,572 0,655 0,810 0,676 0,802 0,599 0,733
Std Err 0,02 0,03 0,05 0,03 0,03 0,02 0,05 0,01 0,04 0,03 0,03 0,03 0,05 0,03 0,04 0,03 0,05 0,05 0,03



20.05.2019

S07.3: Haushaltsgrösse - Jugendliche von 16 bis 19 Jahre
Wir würden Sie bitten, alle Personen, die mit Ihnen im Haushalt leben, aufzuzählen.
-  Jugendliche von 16 bis 19 Jahre
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 17

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 18

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 Kein Jugendliche 855 664 191 435 420 245 316 294 329 526 631 224 114 309 298 633 222 160 694

88% 88% 87% 92% 84% 93% 79% 95% 86% 89% 87% 91% 95% 88% 85% 87% 89% 93% 87%
D F F J MN R

1 Jugendlicher 82 61 21 29 53 9 61 12 35 47 67 14 2 30 37 63 18 8 74
8% 8% 10% 6% 11% 3% 15% 4% 9% 8% 9% 6% 1% 9% 11% 9% 7% 4% 9%

C EG L L Q
2 Jugendliche 32 25 7 8 23 7 23 1 17 14 27 4 4 10 14 24 8 5 26

3% 3% 3% 2% 5% 3% 6% *% 5% 2% 4% 2% 3% 3% 4% 3% 3% 3% 3%
C G G

3 Jugendliche 5 4 1 1 4 3 2 - - 5 2 3 - 2 - 5 - - 5
*% 1% *% *% 1% 1% *% -% -% 1% *% 1% -% *% -% 1% -% -% 1%

Mittel 0,16 0,16 0,17 0,10 0,22 0,12 0,28 0,05 0,18 0,15 0,18 0,13 0,08 0,16 0,19 0,17 0,14 0,11 0,18
Significance Level: 95% C G EG L Q
Std Dev 0,480 0,481 0,478 0,372 0,557 0,477 0,584 0,237 0,491 0,472 0,484 0,465 0,383 0,467 0,482 0,496 0,429 0,395 0,496
Std Err 0,02 0,02 0,03 0,02 0,02 0,03 0,03 0,01 0,03 0,02 0,02 0,03 0,04 0,02 0,03 0,02 0,03 0,03 0,02



20.05.2019

S07.4: Haushaltsgrösse - Junge Erwachsene von 20 bis 24 Jahre
Wir würden Sie bitten, alle Personen, die mit Ihnen im Haushalt leben, aufzuzählen.
-  Junge Erwachsene von 20 bis 24 Jahre
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 18

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 19

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Keine Person 806 619 186 411 395 197 334 275 319 487 602 203 97 308 274 595 211 150 655

83% 82% 85% 87% 79% 75% 83% 89% 84% 82% 83% 83% 81% 88% 78% 82% 85% 87% 82%
D E EF N

1 Person 95 71 24 34 61 26 46 23 39 56 77 18 10 24 43 81 14 20 75
10% 9% 11% 7% 12% 10% 12% 7% 10% 10% 11% 7% 8% 7% 12% 11% 6% 12% 9%

C M P
2 Personen 61 52 9 24 37 35 18 8 21 40 40 21 10 13 31 40 21 3 57

6% 7% 4% 5% 7% 13% 4% 3% 5% 7% 6% 8% 9% 4% 9% 6% 8% 2% 7%
FG M Q

3 Personen 11 10 1 4 7 6 3 2 3 7 8 3 3 5 2 8 3 - 11
1% 1% *% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 2% *% 1% 1% -% 1%

4+ Personen 1 1 - 1 - - - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - - 1
*% *% -% *% -% -% -% *% -% *% -% *% -% *% -% *% -% -% *%

Mittel 0,26 0,28 0,20 0,20 0,31 0,43 0,23 0,15 0,24 0,27 0,25 0,29 0,32 0,19 0,31 0,26 0,26 0,15 0,28
Significance Level: 95% C FG G M Q
Std Dev 0,626 0,655 0,508 0,571 0,669 0,800 0,564 0,487 0,584 0,651 0,602 0,690 0,731 0,588 0,646 0,618 0,649 0,411 0,661
Std Err 0,02 0,02 0,03 0,03 0,03 0,05 0,03 0,03 0,03 0,03 0,02 0,04 0,07 0,03 0,03 0,02 0,04 0,03 0,02



20.05.2019

S07.5: Haushaltsgrösse - Erwachsene von 25 bis 44 Jahre
Wir würden Sie bitten, alle Personen, die mit Ihnen im Haushalt leben, aufzuzählen.
-  Erwachsene von 25 bis 44 Jahre
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 19

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 20

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Keine Person 582 465 117 261 321 58 251 273 262 320 383 199 75 220 196 427 155 103 479

60% 62% 53% 55% 64% 22% 62% 89% 69% 54% 53% 81% 63% 63% 56% 59% 63% 59% 60%
B C E EF I J

1 Person 218 158 60 116 102 107 85 26 66 152 192 26 39 66 70 164 54 44 174
22% 21% 27% 25% 20% 41% 21% 8% 17% 26% 26% 11% 33% 19% 20% 23% 22% 25% 22%

FG G H K MN
2 Personen 157 114 43 80 76 84 65 7 54 103 137 20 3 64 71 118 39 23 133

16% 15% 19% 17% 15% 32% 16% 2% 14% 17% 19% 8% 2% 18% 20% 16% 16% 13% 17%
FG G K L L

3 Personen 16 15 1 15 1 14 1 1 - 16 15 1 3 1 12 16 - 4 12
2% 2% *% 3% *% 5% *% *% -% 3% 2% *% 2% *% 4% 2% -% 2% 2%

D H M
4+  Personen 1 1 - 1 - - - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - - 1

*% *% -% *% -% -% -% *% -% *% -% *% -% *% -% *% -% -% *%
Mittel 0,60 0,58 0,67 0,69 0,51 1,21 0,54 0,16 0,45 0,70 0,70 0,30 0,44 0,58 0,71 0,63 0,53 0,58 0,60
Significance Level: 95% D FG G H K LM
Std Dev 0,843 0,855 0,794 0,921 0,751 0,845 0,766 0,596 0,728 0,896 0,842 0,768 0,658 0,872 0,907 0,871 0,750 0,798 0,852
Std Err 0,03 0,03 0,05 0,04 0,03 0,05 0,04 0,03 0,04 0,04 0,03 0,05 0,06 0,05 0,05 0,03 0,05 0,06 0,03



20.05.2019

S07.6: Haushaltsgrösse - Erwachsene von 45 bis 64 Jahre
Wir würden Sie bitten, alle Personen, die mit Ihnen im Haushalt leben, aufzuzählen.
-  Erwachsene von 45 bis 64 Jahre
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 20

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 21

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Keine Person 398 298 100 218 180 187 99 113 134 264 265 133 63 162 119 315 83 78 320

41% 40% 46% 46% 36% 71% 25% 37% 35% 45% 36% 54% 53% 46% 34% 43% 34% 45% 40%
D FG F H J N N P

1 Person 286 215 70 131 154 25 150 111 126 159 215 71 45 108 81 215 70 55 231
29% 29% 32% 28% 31% 10% 37% 36% 33% 27% 30% 29% 38% 31% 23% 30% 28% 31% 29%

E E I N N
2 Personen 289 239 49 123 166 52 154 83 121 168 247 42 11 80 148 194 95 41 248

30% 32% 22% 26% 33% 20% 38% 27% 32% 28% 34% 17% 10% 23% 42% 27% 38% 24% 31%
B C EG E K L LM O Q

3 Personen 1 1 - 1 - - - 1 1 - 1 - - - 1 1 - - 1
*% *% -% *% -% -% -% *% *% -% *% -% -% -% *% *% -% -% *%

Mittel 0,89 0,92 0,77 0,80 0,97 0,49 1,14 0,91 0,97 0,84 0,98 0,63 0,57 0,77 1,09 0,84 1,05 0,79 0,91
Significance Level: 95% B C EG E I K L LM O
Std Dev 0,834 0,843 0,791 0,829 0,831 0,803 0,780 0,798 0,821 0,839 0,841 0,757 0,660 0,798 0,875 0,824 0,845 0,800 0,840
Std Err 0,03 0,03 0,05 0,04 0,04 0,05 0,04 0,05 0,04 0,03 0,03 0,05 0,06 0,04 0,05 0,03 0,05 0,06 0,03



20.05.2019

S07.7: Haushaltsgrösse - Erwachsene von 65 bis 79 Jahre
Wir würden Sie bitten, alle Personen, die mit Ihnen im Haushalt leben, aufzuzählen.
-  Erwachsene von 65 bis 79 Jahre
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 21

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 22

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Keine Person 784 604 180 376 408 236 396 152 304 480 669 115 96 273 300 577 208 142 642

81% 80% 82% 80% 82% 89% 99% 50% 80% 81% 92% 47% 80% 78% 86% 80% 84% 82% 80%
G EG K M

1 Person 132 103 29 63 69 22 5 104 57 75 48 84 17 59 29 105 27 23 109
14% 14% 13% 13% 14% 8% 1% 34% 15% 13% 7% 34% 14% 17% 8% 15% 11% 13% 14%

F EF J N
2 Personen 56 46 11 34 23 6 - 51 20 36 10 47 7 19 20 43 13 8 49

6% 6% 5% 7% 5% 2% -% 17% 5% 6% 1% 19% 5% 5% 6% 6% 5% 4% 6%
F EF J

Mittel 0,25 0,26 0,23 0,28 0,23 0,13 0,01 0,67 0,26 0,25 0,09 0,72 0,25 0,27 0,20 0,26 0,22 0,22 0,26
Significance Level: 95% F EF J
Std Dev 0,552 0,559 0,526 0,585 0,518 0,394 0,116 0,743 0,544 0,557 0,335 0,762 0,546 0,553 0,526 0,560 0,527 0,513 0,560
Std Err 0,02 0,02 0,04 0,03 0,02 0,02 0,01 0,04 0,03 0,02 0,01 0,05 0,05 0,03 0,03 0,02 0,03 0,04 0,02



20.05.2019

S07.8: Haushaltsgrösse - Erwachsene von 80 und mehr Jahren
Wir würden Sie bitten, alle Personen, die mit Ihnen im Haushalt leben, aufzuzählen.
-  Erwachsene von 80 und mehr Jahren
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 22

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 23

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Keine Person 967 750 217 471 495 262 401 304 379 587 724 243 119 349 347 721 246 172 795

99% 100% 99% 100% 99% 99% 100% 99% 99% 99% 100% 99% 99% 100% 99% 99% 99% 99% 99%
1 Person 6 3 3 2 5 2 1 4 2 4 3 3 1 2 2 5 2 2 5

1% *% 1% *% 1% 1% *% 1% 1% 1% *% 1% 1% *% 1% 1% 1% 1% 1%
Mittel 0,01 0,00 0,01 0,00 0,01 0,01 0,00 0,01 0,01 0,01 0,00 0,01 0,01 0,00 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01
Significance Level: 95%
Std Dev 0,080 0,065 0,118 0,058 0,096 0,079 0,048 0,109 0,078 0,082 0,066 0,112 0,075 0,068 0,084 0,079 0,083 0,098 0,076
Std Err 0,00 0,00 0,01 0,00 0,00 0,00 0,00 0,01 0,00 0,00 0,00 0,01 0,01 0,00 0,00 0,00 0,01 0,01 0,00



20.05.2019

S08: Haushalteinkommen
Für statistische Zwecke benötigen wir eine Angabe zum Haushaltseinkommen.
Bitte rechnen Sie für alle Mitglieder Ihres Haushalts, Sie selbst eingeschlossen, das gesamte monatliche Einkommen, - also das Haushaltsbruttoeinkommen - zusammen.
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 23

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 24

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Unter 5'000 Franken pro Monat 119 87 33 51 69 41 36 42 69 50 61 58 119 - - 83 37 27 92

12% 12% 15% 11% 14% 16% 9% 14% 18% 9% 8% 24% 100% -% -% 11% 15% 15% 12%
F F I J

5'000 bis 6'999 Franken pro Monat 190 146 44 84 106 56 69 65 96 94 119 71 - 190 - 145 45 32 158
20% 19% 20% 18% 21% 21% 17% 21% 25% 16% 16% 29% -% 54% -% 20% 18% 18% 20%

I J LN
7'000 bis 8'999 Franken pro Monat 160 122 38 78 82 37 71 52 72 88 120 40 - 160 - 112 48 32 128

16% 16% 17% 16% 16% 14% 18% 17% 19% 15% 17% 16% -% 46% -% 15% 19% 18% 16%
LN

9'000 bis 11'999 Franken pro 
Monat

194 146 48 109 85 58 78 57 53 141 171 23 - - 194 139 55 35 159
20% 19% 22% 23% 17% 22% 19% 19% 14% 24% 24% 9% -% -% 56% 19% 22% 20% 20%

D H K LM
12'000 bis  14'999 Franken pro 
Monat

86 64 22 53 33 23 42 21 17 69 77 10 - - 86 72 15 9 78
9% 9% 10% 11% 7% 9% 10% 7% 4% 12% 11% 4% -% -% 25% 10% 6% 5% 10%

D H K LM P Q
15'000 Franken pro Monat und 
mehr

69 56 13 37 32 10 41 18 9 61 61 8 - - 69 58 12 18 51
7% 7% 6% 8% 6% 4% 10% 6% 2% 10% 8% 3% -% -% 20% 8% 5% 10% 6%

EG H K LM
Weiss nicht 20 18 2 7 13 10 6 3 9 11 14 6 - - - 16 3 1 19

2% 2% 1% 2% 3% 4% 2% 1% 2% 2% 2% 2% -% -% -% 2% 1% 1% 2%
G

Ich lasse es lieber unbeantwortet 135 115 20 53 82 27 59 49 57 77 104 31 - 1 - 100 34 21 114
14% 15% 9% 11% 16% 10% 15% 16% 15% 13% 14% 13% -% *% -% 14% 14% 12% 14%

B C



20.05.2019

Regionen Schweiz
 
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 24

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 25

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
D-CH 753 753 - 369 384 203 312 237 302 451 573 180 87 268 266 572 182 125 628

77% 100% -% 78% 77% 77% 78% 77% 79% 76% 79% 73% 73% 77% 76% 79% 73% 72% 79%
W-CH 220 - 220 104 116 60 90 70 79 140 154 66 33 82 83 154 66 48 171

23% -% 100% 22% 23% 23% 22% 23% 21% 24% 21% 27% 27% 23% 24% 21% 27% 28% 21%



20.05.2019

WEMF Regionen
 
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 25

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 26

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Suisse Romande 220 - 220 104 116 60 90 70 79 140 154 66 33 82 83 154 66 48 171

23% -% 100% 22% 23% 23% 22% 23% 21% 24% 21% 27% 27% 23% 24% 21% 27% 28% 21%
Alpen und Voralpen 224 224 - 110 114 52 100 72 98 126 172 51 24 97 64 136 88 38 186

23% 30% -% 23% 23% 20% 25% 23% 26% 21% 24% 21% 20% 28% 18% 19% 35% 22% 23%
B N O

Westmittelland 218 218 - 98 120 66 84 68 83 136 166 53 19 89 81 165 53 36 182
22% 29% -% 21% 24% 25% 21% 22% 22% 23% 23% 21% 16% 25% 23% 23% 21% 21% 23%

B L
Ostmittelland 311 311 - 161 150 86 128 97 121 190 235 76 44 82 121 270 41 51 260

32% 41% -% 34% 30% 33% 32% 32% 32% 32% 32% 31% 37% 23% 35% 37% 17% 30% 33%
B M M P



20.05.2019

Städtische/Ländliche Gebiete
 
FILTER: Stimmberechtigte

TABELLE 26

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: AB, CD, EFG, HI, JK, LMN, OP, QR

Befragung zur E-ID SEITE 27

Total Region Geschlecht Alter Bildung Erwerbsstatus HH-Einkommen Siedlungsart Bekanntheit 
Argumente

DS WS Mann Frau 18-34 
Jahre

35-54 
Jahre

55-74 
Jahre

Obligat./
Mittel

Hoch Erw.- 
tätig

Nicht 
Erw.- 
tätig

-
4999

5000 - 
8999

9000
+

Stadt/
Agglo

Land Ja Nein

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R
Total (n/w) 973 734 239 476 497 94 454 425 408 565 698 275 116 354 347 717 256 173 800
Total (wt.) 973 753 220 473 500 264 402 307 382 591 727 246 119 351 349 725 248 173 800

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Stadt/Agglo 725 572 154 357 369 205 288 233 264 461 529 197 83 258 268 725 - 139 586

75% 76% 70% 75% 74% 78% 72% 76% 69% 78% 73% 80% 69% 74% 77% 100% -% 80% 73%
H J R

Land 248 182 66 116 131 59 114 75 117 130 199 49 37 93 81 - 248 34 214
25% 24% 30% 25% 26% 22% 28% 24% 31% 22% 27% 20% 31% 26% 23% -% 100% 20% 27%

I K Q


